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Náplň 10. cvičeńı

1 2. vnitrosemestrálńı ṕısemka

2 Opakováńı z minulé hodiny
Řešeńı metodou neznámých koeficient̊u

3 Daľśı typy pravé strany
exponenciálńı funkce (p̌ŕıpadně exponenciálńı funkce a polynom)
goniometrické funkce
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2. vnitrosemestrálńı ṕısemka

Řešte diferenciálńı rovnici

1 y ′ · sin x · sin y = cos x cos y

s počátečńı podḿınkou y
(
π
4

)
= 0

[
y = arccos

√
2

2 sin x

]
2 y ′(1 + x2) + 4xy = 0

[
y = x3+3x+c

(1+x2)2

]
3 y ′ = y2

x2 − 2
[
y = 2x+cx4

1−cx3

]
4 y ′′ − 3y ′ + 2y = 7x + 2

[
y = C1 ex +C2 e2x + 7

2x + 25
4

]

MA2BP CAN3 10. cvičeńı 24. 4. 2018 3 / 9



Řešeńı NLDR s KK metodou neznámých koeficient̊u

Pravá strana ve tvaru polynomu

Rovnice s pravou stranou ve tvaru polynomu:
ay ′′ + by ′ + cy = Pn(x), kde Pn(x) je polynom stupně n

1 najdeme OŘHLDR: y = C1y1 + C2y2

2 PŘNLDR hledáme ve tvaru

yp = Qn(x), jestliže 0 neńı kǒren charakteristické rovnice

yp = xkQn(x), je-li 0 k-násobný kǒren charakteristické rovnice

kde Q(x) je polynom stupně n s neznámými koeficienty

3 vypoč́ıtáme y ′p a y ′′p , dosad́ıme yp, y
′
p a y ′′p do původńı rovnice a

uprav́ıme

4 pokud jsme poč́ıtali správně, vyjde rovnice s polynomy na obou
stranách - odtud dopoč́ıtáme koeficienty polynomu Qn(x)

5 OŘNLDR má tvar y = C1y1 + C2y2 + (xk)Qn(x)
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Řešeńı NLDR s KK metodou neznámých koeficient̊u

Pravá strana ve tvaru eqx ·Pn(x)

Rovnice ve tvaru ay ′′ + by ′ + cy = eqx ·Pn(x), kde Pn(x) je polynom
stupně n

1 najdeme OŘHLDR: y = C1y1 + C2y2

2 PŘNLDR hledáme ve tvaru

yp = eqx Qn(x), jestliže q neńı kǒren charakteristické rovnice

yp = xk eqx Qn(x), je-li q k-násobný kǒren charakteristické rovnice

kde Qn(x) je polynom stupně n s neznámými koeficienty

3 vypoč́ıtáme y ′p a y ′′p , dosad́ıme yp, y
′
p a y ′′p do původńı rovnice a

uprav́ıme

4 pokud jsme poč́ıtali správně, vyjde po úpravě a vykráceńı výrazem eqx

rovnice s polynomy na obou stranách, odkud dopoč́ıtáme neznáme
koeficienty polynomu Qn(x)

5 OŘNLDR má tvar y = C1y1 + C2y2 + (xk) eqx Qn(x)
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Řešeńı NLDR s KK metodou neznámých koeficient̊u
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MA2BP CAN3 10. cvičeńı 24. 4. 2018 5 / 9



Př́ıklady

Určete obecné řešeńı diferenciálńı rovnice:

1 y ′′ − 2y ′ + y = e2x

[
y = C1 ex +C2x ex + e2x

]

2 y ′′ + y ′ − 2y = 3x ex

[
y = C1 e−2x +C2 ex +

(
1
2x

2 − 1
3x
)

ex
]
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MA2BP CAN3 10. cvičeńı 24. 4. 2018 6 / 9
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Řešeńı NLDR s KK metodou neznámých koeficient̊u

Pravá strana ve tvaru m cos px + n sin px , m, n, p ∈ R

Rovnice ve tvaru ay ′′ + by ′ + cy = m cos kx + n sin kx

1 najdeme OŘHLDR: y = C1y1 + C2y2

2 PŘNLDR hledáme ve tvaru

yp = A cos kx + B sin kx , jestliže ±ki nejsou kǒreny char. rovnice

yp = x(A cos kx + B sin kx), jsou-li ±ki kǒreny charakteristické rovnice

3 vypoč́ıtáme y ′p a y ′′p , dosad́ıme yp, y
′
p a y ′′p do původńı rovnice a

uprav́ıme

4 porovnáńım obou stran rovnice dopoč́ıtáme koeficienty A,B

5 OŘNLDR má tvar y = C1y1 + C2y2 + (x)(A cos kx + B sin kx)
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Řešeńı NLDR s KK metodou neznámých koeficient̊u
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1 najdeme OŘHLDR: y = C1y1 + C2y2
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yp = x(A cos kx + B sin kx), jsou-li ±ki kǒreny charakteristické rovnice
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Př́ıklady

Určete obecné řešeńı diferenciálńı rovnice:

1 y ′′ − 4y = 3 sin 2x

[
y = C1 e−2x +C2x e2x −3

8 sin 2x
]

2 y ′′ − 2y ′ + 10y = 37 cos 3x

[y = C1 ex cos 3x + C2 ex sin 3x + cos 3x − 6 sin 3x ]
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MA2BP CAN3 10. cvičeńı 24. 4. 2018 8 / 9



Př́ıklady

Určete obecné řešeńı diferenciálńı rovnice:

1 y ′′ − 4y = 3 sin 2x
[
y = C1 e−2x +C2x e2x −3

8 sin 2x
]

2 y ′′ − 2y ′ + 10y = 37 cos 3x

[y = C1 ex cos 3x + C2 ex sin 3x + cos 3x − 6 sin 3x ]
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To je vše p̌rátelé!

MA2BP CAN3 10. cvičeńı 24. 4. 2018 9 / 9


	2. vnitrosemestrální písemka
	Opakování z minulé hodiny
	Řešení metodou neznámých koeficientů

	Další typy pravé strany
	exponenciální funkce (případně exponenciální funkce a polynom)
	goniometrické funkce


